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Η ιστορία επαναλαµβάνεται όλο και συχνότερα τον τελευταίο καιρό: κάθε φορά που η 

πολιτεία επιτέλους δηµιουργεί την απαραίτητη υποδοµή για συµπολίτες µας που έχουν 

ανάγκη ειδικής περίθαλψης η «τοπική κοινωνία» αντιδρά βίαια. Τα επιχειρήµατα είναι 

πάντοτε τα ίδια και συµπυκνώνονται στη φράση ότι ο συγκεκριµένος θεσµός αποτελεί, 

δήθεν, επιβάρυνση για  την περιοχή. 

Κανονικά θα έπρεπε να γίνεται αµέσως αντιληπτό το παράδοξο της αντίδρασης: πώς 

είναι δυνατόν οι θεσµοί σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής να αποτελούν κοινωνική 

επιβάρυνση; Όµως το παράδοξο έχει γίνει κανόνας. Γι αυτό πρέπει να σκεφτούµε 

σοβαρά για τις αιτίες και για την αντιµετώπισή του. 

∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι πολλοί άνθρωποι αγνοούν τη σηµασία τέτοιων 

θεσµών και τον τρόπο λειτουργίας τους. Από πού άλλωστε να τους γνωρίζουν; Από την 

ανύπαρκτη σχετική παράδοσή µας; Από τα ανύπαρκτα σχετικά προγράµµατα των 

µέσων µαζικής ενηµέρωσης;; Από την εκπαίδευση; Σε άλλες χώρες αυτή η γνώση 

συσσωρεύεται σιγά-σιγά µε τη βοήθεια όλων των φορέων πληροφόρησης και 

διαµορφώνει την αντίληψη των κατοίκων. Σε εµάς, οι αντίστοιχοι φορείς µε άλλα 

ασχολούνται. 

Ας µην απορούµε, λοιπόν, για τις εξάρσεις κοινωνικού ρατσισµού. Είναι αποτέλεσµα 

ενός φόβου που πηγάζει από την άγνοια. Ενός φόβου ο οποίος επιπλέον συχνά 

ενισχύεται από την ανεύθυνη µικροπολιτική συµπεριφορά «τοπικών αρχόντων». 

Πρέπει να δούµε κατάµατα αυτή την πραγµατικότητα και να ξεκινήσουµε αµέσως µια 

συστηµατική εκστρατεία  

� ενηµέρωσης των καλοπροαίρετων πολιτών που φοβούνται επειδή δεν 

γνωρίζουν και  

� αποκάλυψης των ανεύθυνων και ιδιοτελών πολιτικών που εκµεταλλεύονται την 

άγνοια και την µετουσιώνουν σε φόβο.  



Είναι λιγότερο δύσκολο από όσο φανταζόµαστε. ∆εν είναι π.χ. καθόλου δύσκολο να 

εξηγήσουµε γιατί από τη δηµιουργία ενός ξενώνα για ψυχικά ασθενείς που βρίσκονται 

στο στάδιο της κοινωνικής επανένταξης δεν κινδυνεύουν τα παιδιά της γειτονιάς–αρκεί 

η ενηµέρωση να γίνει έγκαιρα και να απευθύνεται σε όλους και όλες. Όταν αντίθετα η 

ενηµέρωση απευθύνεται µόνο στους γείτονες του υπό ίδρυση θεσµού τότε υπερισχύει η 

δυσπιστία και τροφοδοτεί το φόβο και τις βίαιες αντιδράσεις. 

Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι δεν αρκεί να εξαγριωνόµαστε µε τις παράλογες 

αντιδράσεις. Καιρός είναι να ξεκινήσουµε µια εκστρατεία διαρκείας ώστε όλοι οι 

συµπολίτες µας να κατανοούν τις υποδοµές κοινωνικής πολιτικής ως δείγµα 

πολιτισµού και ευηµερίας µιας περιοχής. Μια απλή µατιά σε σχετικά προγράµµατα 

ενηµέρωσης άλλων ευρωπαϊκών χωρών αρκεί για να µας δώσει πολλά θετικά 

ερεθίσµατα. Όσο πιο γρήγορα το κάνουµε τόσο καλλίτερα για ολόκληρη την κοινωνία. 

Η κύρια ευθύνη για αυτό το αποφασιστικό βήµα ανήκει στην Πολιτεία και στα ΜΜΕ 

 

Το θέµα όµως αφορά τελικά και τη λειτουργία των δηµοκρατικών µας θεσµών, όπως 

φάνηκε από τα πρόσφατα γεγονότα που υποσκάπτουν τις αυτονόητες αρχές 

λειτουργίας ενός δηµοκρατικού σχολείου και γενικότερα µιας δηµοκρατικής κοινωνίας. 

Τόνισα συχνά τις τελευταίες ηµέρες ότι ένα µέρος της ευθύνης ανήκει και σε εµάς, µε 

την έννοια ότι δε φροντίσαµε να οργανώσουµε και να αναπτύξουµε τους απαραίτητους 

µηχανισµούς απαξίωσης, αντιµετώπισης και περιθωριοποίησης τέτοιων 

δραστηριοτήτων. Γι αυτό, ένας µικρός, αλλά όχι αµελητέος, αριθµός συµπολιτών µας 

εγκλωβίζεται σε αδιέξοδες στρατηγικές που έχουν προωθηθεί συστηµατικά τα 

τελευταία χρόνια µε όχηµα τη λαϊκιστική ρητορεία ορισµένων αγυρτών αλλά, 

δυστυχώς, και ορισµένων επιφανών πολιτών. Πρέπει να εργαστούµε συστηµατικά για 

να αντιµετωπίσουµε αυτό το φαινόµενο. Και πρέπει να το κάνουµε µε απόλυτη 

σαφήνεια στην καταδίκη πράξεων που προσβάλλουν το δηµοκρατικό πολιτισµό µας, 

αλλά µε πολλή προσοχή στη χρήση απαξιωτικών χαρακτηρισµών όταν κρίνουµε 

ανθρώπους.  


